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Розглянуто досвід організації соціальної опіки дітей-сиріт та 

бездоглядних дітей в Україні у другій половині ХІХ – на початку ХХ ст. 

з боку держави, громадських організацій та приватних осіб. 
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Рассмотрен опыт организации социальной опеки детей-сирот и 

безнадзорных детей в Украине во второй половине ХІХ – в начале ХХ 

ст. со стороны государства, общественных организаций и частных лиц. 
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Турбота щодо дітей, їх соціалізацію на сьогодні є важливою 

складовою соціальної політики кожної держави. В умовах соціальних та 

економічних протиріч, політичної нестабільності, які негативно 

впливають на всі сфери суспільного життя, загострюється проблема 

захисту прав дітей. У цій ситуації особливої уваги потребують діти-

сироти та діти, позбавлені батьківського піклування. Станом на 1 січня 

2012 року в Україні таких дітей нараховувалось 95 956 осіб. Щороку ця 

цифра зростає щонайменше на 8 тисяч. Більшість з них – 80% мають 

живих батьків [3]. Стурбованість влади проблемою сирітства і 

прагнення її вирішити відображена у Законах України "Про охорону 

дитинства", "Про забезпечення організаційно-правових умов 

соціального захисту дітей-сиріт та дітей, позбавлених батьківського 

піклування". Президентом України 22 жовтня 2012 р. затверджено 

"Національну стратегію профілактики соціального сирітства на період 

до 2020 року". Це засвідчує актуальність заявленої проблематики в 

українському суспільстві. До її вирішення долучаються і вітчизняні 

науковці, про що свідчать дослідження Л. Артюшкіна, Г. Бевз, 

А. Капська, І. Мигович, А. Паляничко, І. Пінчук, С. Толстоухова та ін. 

Однак детального аналізу вирішення проблеми сирітства в історичному 

аспекті не було зроблено. Це і зумовило мету нашого дослідження. 

На українських землях, що входили до складу Російської імперії, у 

другій половині ХІХ ст. приділялась увага соціальному захисту дітей. Не 

дивлячись на економічне зростання країни наприкінці ХІХ – на початку 

ХХ ст., проблема дітей-сиріт, підкидьків, безпритульних, хворих дітей 

залишалась доволі гострою. Низькі доходи частини як міського так і 

сільського населення позбавляли дітей із бідних сімей можливості мати 

належне утримання, виховання, освіту. Прагнення будувати сильну 

європейську державу змушувало правлячі кола дбати про громадян 

майбутньої імперії. Цьому мало сприяти не лише запроваджена з 1908 

року обов’язкова початкова освіта, а й створення цілої мережі притулків 

для соціально вразливих категорій дітей, у тому числі і сиріт. Держава 

через нормативно-правову базу і органи влади прагне забезпечити 

кожній дитині гідне життя та створити умови для її всебічного розвитку. 

Опіку дітей-сиріт регламентував Статут громадської опіки [9]. За ним 
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для таких дітей створювались сирітські будинки, куди приймались діти 

обох статей всіх станів, крім дворянського. Діти утримувались за 

державні кошти, але за деяких дітей сплачували громади, до яких 

належали їх батьки, або родичі чи благодійники. Приймались діти віком 

від 7 до 11 років. Мав бути визначений один день в липні місяці для 

здійснення прийому дітей до закладу. Однак, у екстрених випадках 

дозволялось приймати сиріт і у інший час. 

Всі сироти перебували у притулках до 12-річного віку. За цей час 

вони мали закінчити курс парафіяльної школи, а при певних умовах – 

міські або повітові училища. Діти 9-12 років, що перебували у 

сирітських будинках, складали щорічні публічні екзамени з Закону 

Божого, арифметики, читання, чистописання. Деякі діти ще до 

закінчення свого перебування у притулку могли потрапити у сім’ї 

родичів чи інших осіб на проживання і виховання або бути 

прилаштованими до іншого навчального чи виховного закладу. По 

закінченню перебування у притулку діти мали бути прилаштовані у 

навчальні заклади, на службу, на фабрики, заводи, на навчання до 

ремісників, торговців у інші місця, де могли освоїти корисні заняття. 

Вибір такого місця залежав від статі, походження та рівня розвитку 

дитини. Однак тут спрацьовував принцип становості. Хлопчики-сироти з 

дітей купецького, міщанського та інших станів по досягненню 

дванадцятилітнього віку розподілялись у міські гімназії, у фельдшерські 

школи, школи садівництва, шовківництва, виноробства і землеробства, 

до благодійників, до купців, фабрикантів, заводчиків, художників, 

ремісників, у друкарні. Діти чиновників і канцелярських службовців 

направлялись у гімназії або у сім’ї до благодійників. По закінченню 

курсу гімназій юнаки обох груп могли вступати до університетів на 

кошти приказів громадської опіки, родичів або благодійників. 

Опікуватись долею сиріт, щоб останні були прилаштовані з користю для 

себе і суспільства, мали за посадами міські голови та почесні попечителі 

сирітських закладів. 

Після обумовленого терміну перебування в учнівстві, дітям 

влаштовувався своєрідний іспит, після якого їх записували до 

відповідного стану. У подальшому соціальна опіка виражалась у тому, 

що почесні попечителі мали потурбуватись про те, щоб сироти були 

прилаштовані на перших порах до благонадійних господарів, які би 

погодились взяти таких дітей у якості комісіонерів, прикажчиків, 

підмайстрів або робітників, здійснюючи за ними нагляд. Такий супровід 

здійснювався до настання повноліття. 

Дещо обмежені були можливості для вирішення долі дівчаток після 

досягнення ними 12-річного віку. Дівчатка-сироти з купецького, 

міщанського, цехового та інших станів розподілялись у виховні заклади 

для дівчат, заклади навчання повивальній майстерності, до 

благодійників, до майстрів та майстринь у науку ремеслам. Дівчатка-
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сироти з числа доньок чиновників і канцелярських службовців 

поміщались у ті ж заклади (за винятком направлень в науку до майстрів і 

майстринь). Вони також мали можливість продовжити навчання у 

приватних пансіонах за кошти приказу громадської опіки або приватних 

осіб. 

По завершенню курсу навчання у виховних закладах, вихованки 

мали бути прилаштовані зусиллями відповідного приказу громадської 

опіки, міського голови, почесного попечителя сирітського притулку. Як 

правило дівчата залишались на посаді класної дами або на інших 

посадах у цих же виховних закладах. Могли бути прилаштовані також у 

приватні будинки у якості виховательок дітей. Яка з дівчат була 

прилаштована у відповідне місце і покидала виховний будинок, то 

отримувала фінансову допомогу на одяг та облаштування. Після цього їх 

подальша доля залежала від власної праці та поведінки. 

Дівчата із сирітських притулків могли бути у любий час 

прилаштовані у сім’ї благодійників, що можна вважати прототипом 

сучасних прийомних сімей. Нагляд за їх утриманням, вихованням, 

облаштуванням подальшої долі здійснювали, як у випадку із хлопцями, 

приказ громадської опіки, міський голова, почесний попечитель 

притулку. 

Дівчата, які не були прилаштовані ні у виховні, ні у навчальні 

заклади, ні у сім’ї приватних осіб, розподілялись до майстрів чи 

майстринь за плату чи без неї. У подальшому їх доля облаштовувалась 

аналогічно як і у хлопців: своєрідний іспит та розміщення у сім’ях 

благонадійних осіб під контролем відповідних посадових осіб. 

Поряд з мережею міських притулків, яка почала виникати після 

затвердженого Положення про дитячі притулки 1839 р., почали 

виникати притулки у сільській місцевості. Це були заклади різних видів. 

Частина з них умовно називалась "натуральними притулками". Сутність 

їх полягала в тому, що дітей, які опинились без опіки батьків віддавали 

на виховання у сім’ї (так званна "натуральна повинність"). Діти певний 

час проживали в одній родині, а потім переходили в іншу. Інколи селяни 

наймали хату і жінку, яка мала дітей доглядати, забезпечуючи по черзі їх 

продуктами, одягом тощо. 

Інша форма сільських дитячих притулків нагадувала попередню з 

тією різницею, що будувались на окраїнах міст, у селах спеціальні 

приміщення на 15, 20, 25 дітей, де вони проживали разом з 

вихователькою. Побут у цих притулках максимально наближався до 

родинного. Діти грались з сільським однолітками, ходили один до 

одного у гості. Діти разом з дорослими обробляли сад, город, працювали 

у майстернях, відвідували церкву, сільську школу. 

Отримала розвиток в державі і так звана "шеффілдська" система 

дитячих притулків. Такі притулки будувались поміж будинками 

сільських жителів. Вони були змішаного типу: тобто у кожному було по 
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8, 10, 12 хлопчиків і дівчаток, які жили з “прийомною мамою” і 

самостійно вели домашнє господарство[11, с. 10] 

Серед сільських дитячих притулків були і заклади сімейного 

патронату. Місцеві попечительства розміщали дітей-сиріт для 

вигодовування та подальшого виховання у малодітні або бездітні сім’ї. 

Створювались і штучні сім’ї: для дітей віком 3-5 років підбиралась 

"мама", яка була медичною сестрою, вчителькою або доброчесною 

селянкою. На утримання такої “сім’ї” відпускались гроші, продукти 

тощо. 

Для старших дітей створювались і дитячі притулки у формі 

"домашнього вогнища" або "притулків самодопомоги". У них діти разом 

з "названою мамою", працівником притулку робили все, що мають 

робити діти в сім’ї, вели господарство. Хлопчики освоювали працю на 

землі, догляд тварин, різні ремесла. Дівчатка прилучались до жіночої 

праці – ткали, в’язали, вишивали, шили. Вони жили природним життям, 

не обмеженим казарменими порядками міських притулків. Це, звичайно, 

сприяло кращій соціалізації дітей, засвоєнню ними необхідних 

соціальних норм, відносин, привчало до селянської праці. Це 

відповідало основній меті дитячих притулків – виховувати у глибокій 

релігійності, забезпечити моральне виховання, прилучити до праці 

відповідно до свого станового. 

Поштовхом утворенню перших притулків з метою профілактики 

дитячої бездоглядності у губерніях України слугувало прийняте 27 

грудня 1839 р. Положення про дитячі притулки. Головною метою цих 

закладів визначалось: полегшення бідним батькам можливості заробляти 

власною працею, не відволікаючись у робочий час на догляд за дітьми та 

надання останнім освіти, яка б не мала виводити їх з того стану, до якого 

вони належали, а слугувати лише підготовкою до звичайних навчальних 

занять. Відповідно до мети ставились конкретні завдання: по-перше, 

надати притулок бідним дітям, який би певною мірою замінив сім’ю; по-

друге, прищеплення релігійності та моральних принципів, 

використовуючи для цього всі заняття і навіть ігри; по-третє, привчати 

до порядку та охайності; по-четверте, забезпечити відповідно віку 

розумовий розвиток через ознайомлення з найближчим оточуючим 

світом [7]. 

В основному такі притулки виникали у містах під патронатом 

Відомства установ імператриці Марії – загальноросійської благодійної 

організації. У деяких селах на літній період облаштовувались дитячі 

ясла. Це давало можливість батькам у гарячу для селянина пору 

повністю віддатись збору та збереженню врожаю, знаючи, що їх діти 

будуть у цей час доглянуті і нагодовані. Для дітей із віддалених сіл 

влаштовувались нічні притулки. Необхідними продуктами харчування 

забезпечували батьки, засновники притулків або місцеві попечительства. 

До фінансування притулків долучались і місцеві землевласники, які 
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були зацікавлені у робочих руках на період жнив. Серед лідерів цієї 

справи була Подільська губернія. Так, якщо у 1902 році тут було 

губернії вже діяло 23 літніх притулки на період літніх польових робіт, у 

1903 – 28, 1904 – 31 [4, с. 5; 5, с. 6; 6, с. 6]. Селяни, які на перших порах з 

підозрою ставились до такого нововведення, на наступні року 

підтримували таку ідею літніх притулків. 

У 1891 р. затверджено нове Положення про дитячі притулки. На 

відміну від Положення 1839 року, згідно якого до закладу приймались 

діти до 9-річного віку, у притулках тепер могли перебувати діти у віці 3-

12 років. У виняткових випадках дітей можна було залишати у закладі 

вже до 14 років. Якщо приміщення дозволяло, хлопчиків і дівчаток 

утримували окремо. Притулки були тепер не лише денного, але й 

постійного перебування вихованців. У цьому випадку перед закладом, 

крім звичайного морально-релігійного виховання, початкової освіти, 

ставились завдання ще й практичної підготовки. Це дало б можливість 

вихованцям, по завершенні перебуванні у закладі, влаштуватись 

прислугою у заможних родинах або учнями ремісничих училищ для 

отримання професійних навиків. Перевагу при влаштуванні у притулок 

мали сироти, напівсироти, в залежності від ступеня нужденності, який 

перевірявся за розпорядженням попечительства особисто одним з його 

членів [8]. 

Були випадки, коли дітей з притулків брали на утримання і 

виховання або усиновлення приватні особи. Серед таких дітей були і 

такі, чиї мати або батько були живі. 

У деяких українських губерніях, наприклад у Подільській, 

спеціальних закладів для дітей-сиріт не було. Тому таких дітей 

розміщали у лікарнях та богадільнях. Це не вселяло оптимізму в 

опікунських структурах, адже відсутність тут належних засобів і 

способів догляду, особливо за немовлятами, були причиною їх високої 

смертності. Сироти відчували брак догляду, необхідного харчування. 

Перебуваючи між людьми похилого віку, немічними, не здатними до 

праці, вони самі звикали до байдикування, не отримували ніякого 

виховання. З часом, коли їх віддавали вже у навчання до ремісників чи у 

прислугу, вони тікали назад у богадільню, шукаючи дармового 

харчування. Приказам громадської опіки ставилось в обов’язок не 

залишати сиріт у богадільнях, а давати на виховання у сім’ї за плату або 

безкоштовно, що і передбачав Статут громадської опіки. Тому практика 

передачі дітей-сиріт, особливого немовлят і молодшого віку, у сім’ї 

благодійників набула поширення у губерніях Правобережної України 

про що свідчать численні архівні матеріали. По досягненню дитиною 

12 р. припиняли виплачувати гроші на їх утримання. За бажанням 

вихователів діти могли і надалі залишитись у них для освоєння 

землеробської праці. Селяни, крім того, що мали годувати і одягати 

дитину, мали ще й вносити на її рахунок від 6 до 12 руб. на рік. 
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Деякі волинські жінки перетворили догляд за дітьми на промисел і 

брали на вигодовування по двоє і троє дітей, не завжди маючи при 

цьому власне житло. Нагляду за умовами проживання дітей фактично не 

було. Раз на місяць жінка отримувала від волосного управління довідку, 

що дитина жива. На основі цієї довідки отримувала платню у приказі. Не 

дивно, що за таких умов спостерігався високий рівень смертності серед 

дітей, взятих на вигодовування. За 1902 р. з числа вихованців, що були 

на платному вигодовуванні у Київському приказі громадської опіки, 

померло 363 дитини, що складало 12,54 % від їх загального числа [10, 

арк. 14]. 

Деякі сім’ї брали дітей на виховання безкоштовно. У цьому випадку 

вони перевірялись на предмет матеріального забезпечення, моральності і 

лише після цього приймалось рішення про передачу їм дитини на 

виховання. 

Держава не могла самотужки вирішити проблему соціалізації дітей-

сиріт. Тому важливою була громадська і приватна ініціатива у цій сфері. 

Прикладом громадянської небайдужості були заснування приватними 

особами різних дитячих притулків. Так, з ініціативи і на кошти 

Д. Старжинського у 1901 р. було відкрито притулок для підкинутих 

дітей-немовлят у с. Островчани Подільської губернії. Передбачалось 

утримувати до 10 дітей від народження до 5-річного віку. Після чого 

вони мали переводитись до Кам’янецького притулку [1, арк. 134]. 

Актуальним було питання підготовка дітей-сиріт до самостійного 

життя. Тому особлива увага приділялась трудовому вихованню. Воно 

здійснювалось не лише в умовах сирітських притулків, а й у спеціальних 

школах домоведення, які влаштовувались для дівчаток-сиріт. Так, 

наприклад, така школа для дівчат Кам’янець-Подільського дитячого 

притулку була створе на у 1900 р. з ініціативи і на кошти жительки 

Кам’янця-Подільського А. Четверікової. У школі перебували дівчата у 

віці 12-16 років, які освоювали ведення домашнього господарства, 

рукоділля, такі необхідні для жінки тієї епохи. Це дало б їм можливість 

підготуватись до дорослого життя, навчитись чесною працею заробляти 

на прожиття, а вийшовши заміж, вони могли б стати добрими 

господинями, гарними матерями і помічницями своїм чоловікам [2, с. 3-

4]. Це було дуже актуальне починання, оскільки позбавлені власної 

родини дівчата-сироти не мали можливості отримати належне сімейне 

виховання, що передбачало первинну соціалізацію особистості, 

засвоєння соціальних ролей дружини, матері тощо. 

Таким чином, в історії України кінця ХІХ – початку ХХ ст. 

напрацьовані різні форми соціальної опіки дітей-сиріт та безпритульних 

дітей. Поряд з державними притулками, виховними будинками, 

створювались притулки зініційовані громадськими організаціями, 

приватними особами. На сьогодні в Україні зусиль держави не вистачає 

для вирішення проблеми сирітства та безпритульності. Набутий 
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історичний досвід заслуговує на подальше вивчення і впровадження 

кращих його сторін у справу соціальної опіки дітей-сиріт та 

безпритульних дітей в умовах сучасної України.  
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This research is dealt with the experience of arrangement of social care 

for orphans and neglect children in Ukraine in the second half of XIX – early 

XX century by government, social organizations and individuals.  
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ОРГАНІЗАЦІЯ СОЦІАЛЬНО-ВИХОВНОЇ РОБОТИ В СИСТЕМІ 

ВИЩИХ МЕДИЧНИХ НАВЧАЛЬНИХ ЗАКЛАДІВ 
  

В даній статті розглядається організація та зміст соціально-виховної 

роботи в системі вищих медичних навчальних закладів, її напрями, а 

саме морально-етичний, трудовий та професійно-орієнтований. 

  
Ключові слова: соціально-виховна робота, соціально-виховне 

середовище, студентство, соціалізація. 

  

В данной статье рассматривается организация и содержание 

социально-воспитатильной работы в системе высших медицинских 

учебных заведений, ее направления, а именно морально-этическое, 

трудовое и профессионально-ориентировочное  

  
Ключевые слова: социально-воспитатильная работа, социально-

воспитатильная среда, студенчество, социализация. 

 

Рoзвитoк вищoї шкoли на сучаснoму етапi немoжливий без 

усвiдoмлення рoлi та значення ефективної організації сoцiальнo-

вихoвнoї рoбoти зі студентською молоддю. Пiдґрунтям для вирiшення 

існуючих проблем є Закoни України "Прo oсвiту", "Прo вищу oсвiту", 

Державна нацioнальна прoграма "Oсвiта" (Україна ХХI стoлiття). 

Coцiальнo-вихoвна рoбoта вищих навчальних закладiв є дoстатньo 

суб’єктивним фактором, тому залежить вiд дoкладання прoфесiйних 

зусиль викладачів-куратoрiв, менеджерiв сoцiальнo-вихoвнoї рoбoти, 

медичних та соціальних психологів, адмiнiстрації вищих навчальних 

закладiв тoщo. 

Теoретикo-метoдичнi засади сoцiальнo-вихoвнoї рoбoти зi 

студентами вищих навчальних закладів oбґрунтoванo в працях 
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